

ГРАЖДАНСКАЯ ВОЙНА НА ТЕРРИТОРИИ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ

**Борисова Е.А., студент 1 курса гуманитарного факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** Гражданская война, Симбирская губерния, власть Советов, большевики, революция, ульяновцы.*

Статья посвящена 105 юбилею со дня провозглашения советской власти в городе Симбирск, а также описанию влияния Гражданской войны на развитие Симбирской губернии и жизнь её населения в этот период.

Одним из самых страшных событий, происходивших на территории нашей страны, является Гражданская война 1917-1922 гг. – наиболее острая форма классовой борьбы, «отличающаяся от обыкновенной войны неизмеримо большей сложностью», как говорил В.И. Ленин. В событиях Гражданской войны принимали участие не только армии, но и широкие слои населения, она охватывала огромные территории и оказывала большое влияние на различные сферы жизни людей. В нашей стране Гражданская война началась в первые же дни установления Советской власти в связи с тем, что свергнутые революцией эксплуататорские классы и потерпевшие крах партии не примирились с потерей своего господства [1].

Невероятно тяжкие испытания обрушились и на Симбирскую губернию, где разворачивались достаточно крупные события Гражданской войны. Ещё не успела окрепнуть рабоче-крестьянская власть, как против неё ополчились объединённые силы интервентов и внутренней революции, развязав тяжёлую вооружённую борьбу.

Известно, что Симбирская губерния входила в число таких районов центральной России, где борьба за установление советской власти затянулась до марта 1918 года, и этому есть объяснение. На самом деле,

одна из отличительных особенностей исторического развития губернии заключалась в том, что она вплоть до 1917 года считалась одной из самых отсталых аграрных областей центральной России. В Симбирской губернии в наибольшей степени сохранились пережитки крепостничества, которые охватывали всю экономику и политическую жизнь, притормаживая развитие производительных сил [2].

События Гражданской войны также отразились на образе жизни населения Симбирской губернии. Несмотря на всю сложность сложившейся тогда ситуации, досуг всё же не уходил на второй план. Несомненно, проведение его значительно усложнилось и трансформировалось, людям приходилось подстраиваться под новые условия. Стоит отметить, что некоторые виды развлечений реализовать было остаточно сложно. Например, в Симбирске издавна существовала традиция вечерних прогулок около Венца, но, так как большое развитие получил бандитизм в период Гражданской войны, осуществлять такие прогулки было практически невозможно [3].

Также во время Гражданской войны осложнялась ситуация с обеспечением населения продовольствием. Хотя и существовало некое разделение по классам в вопросах распределения продуктовых ресурсов, все слои населения в большинстве переживали нехватку товаров питания. Так, например, по некоторым исследованиям, считается, что в этот период людям не хватало потребляемых калорий, из-за чего энергия для физического и умственного труда восстанавливалась достаточно плохо, что сказывалось на общем самочувствии жителей. К тому же, в период Гражданской войны практически стирались внешние различия между классами. Одежда стала выполнять лишь свои первоначальные функции, то есть перестала быть показателем знатности или бедности, у всех всё было одинаковым. Люди всё чаще самостоятельно изготавливали предметы гардероба и искали пути дополнительного заработка.

В конце концов, после продолжительных ожесточённых сражений, большевикам Симбирской губернии, как и всей партии, удалось сплотить вокруг себя рабочих и трудовое крестьянство для обеспечения победы пролетарской революции. Распространив власть Советов на все уезды губернии, большевики провели достаточно трудоёмкую, но успешную борьбу за упрочнение своих позиций и весной 1918 года

приступили к строительству социалистической экономики и культуры, а также советских вооружённых сил [2].

Сфера промышленности претерпевала изменения как во время Гражданской войны, так и после окончания боевых действий на территории Симбирской губернии. Об этом могут говорить задачи, которые ставили перед собой представители большевизма. Так, В.И. Ленин считал основными хозяйственными задачами: организацию всенародного учёта и контроля над производством и распределением продуктов, повышение производительности труда, укрепление единоначалия, борьбу с тунеядцами и мелкобуржуазной стихией, а также большое внимание вызывал вопрос об укреплении трудовой дисциплины [4]. Следует отметить, что основная масса рабочих губернии выразила поддержку в сторону большевиков и одобрила ленинский план строительства основ социалистической экономики.

Подводя итог, следует отметить, что в годы Гражданской войны, как никогда ранее, накал классовых битв и острота военных столкновений были достаточно велики [5]. Можно считать, что достойный вклад в достижение первых побед в этот непростой период внесли рабочие и трудовое крестьянство Симбирской губернии. Несомненно, нележки и тяжки были события, происходившие в годы Гражданской войны, перевернувшей жизни большинства населения нашей страны, однако жителям Симбирской губернии удалось достойно преодолеть трудности тех времён. В настоящее время ульяновцы остаются ревностными хранителями народного духа, который живёт не только в памятниках истории, но и в названиях фабрик, заводов, проспектов и улиц.

Библиографический список:

1. Гнутов, М.А. 1918 год на родине Ленина / М.А. Гнутов – Саратов: Приволжское книжное издательство (Ульяновское отделение), 1988
2. Гнутов, М.А. Установление советской власти в Симбирской губернии / М.А. Гнутов, Б.Н. Чистов, Б.Н. Афанасьев – Ульяновск: Ульяновское областное отделение, 1957
3. Бравина, М.А. Повседневная жизнь Симбирска в условиях революции и Гражданской войны (1917 – 1922 гг.) / М.А. Бравина – Чебоксары: Самарский государственный университет, 2008

4. Гнутов, М.А. Край Ильича за 50 советских лет / М.А. Гнутов – Ульяновск: Ульяновское отделение приволжского книжного издательства, 1967

5. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири. - 2013. Т. 9. № 5 (48). С. 69-70.

CIVIL WAR ON THE TERRITORY OF SIMBIRSK PROVINCE

Borisova E.A.

Keywords: *Civil War, Simbirsk province, Soviet power, Bolsheviks, revolution, Ulyanovsk residents.*

The article is devoted to the 105th anniversary of the proclamation of Soviet power in the city of Simbirsk, as well as to the description of the impact of the Civil War on the development of the Simbirsk province and the life of its population during this period.